

放烟花

□ 湖塘桥第二实验小学三(12)班 吴锴墨

过年最让人开心兴奋的事情当然是放烟花了。因此，奶奶在乡下给我们买了很多漂亮的烟花，好让我和姐姐过足“烟花瘾”。

大年三十，刚吃过年夜饭，我和姐姐便迫不及待地拉着爸爸一起去放烟花。我在各种各样的烟花里挑出了一个“巨无霸地雷”，我想：这个地雷一般外貌的大家伙会是怎样的一个燃放效果呢？我抱着它迅速跑到户外，找到一片空地小心翼翼地放好。这时候爸爸从屋内拿着打火机走了出来，爸爸说：“我要点燃引线了，你们闪开哦。”我目不转睛地看着爸爸，生怕一不小心，火花弹到我的脸上，赶紧躲得远远的。忽然，火花出来了。“砰”的一声，一束光直冲云霄，紧接着烟花散开，爆发出闪闪发

而又巨大的火花，如同一幅流光溢彩的画卷。烟花的爆破声与我们一家的欢呼声交织在一起，形成一首独特的乐曲，把黑夜点缀得如诗如画。当我们还沉浸在这美丽的画面时，突然烟花爆裂开来，发出一声巨响，把我吓得跳了起来。同时，烟花冲天而起，犹如万花筒中的色彩在黑暗中铺开，令我们赞叹不已。

接下来，我们又人手一根“加特林”，“砰砰砰”的声音让我觉得我们是一群在战斗的战士。我们要把“年兽”赶走，过一个吉祥如意年。后来，爸爸又给我们放了“孔雀开屏”“水母派对”等网红烟花，真的是美不胜收。新的一年，我祝所有小朋友的生活都红红火火，如同烟花般灿烂！

(指导老师：蒋维玲)

春节的“年味”

□ 政平小学五(4)班 李雨欣

新年即将来临之际，我和爸爸妈妈从常州返回老家山东。天气预报这几天有雪，我们中午出发时还没下雪，上了高速走着走着，天空就飘起了鹅毛大雪。

这一路真是心惊胆战。看见前面车子发生追尾，车头都撞瘪了，万幸人没事。妈妈让爸爸慢点开，雪天路滑，安全第一。一路上走走停停，傍晚我们终于到家了。

这雪越来越大，根本没有停的意思！难道这就是所谓的瑞雪兆丰年？

新的一年，喜气洋洋！大街小巷大红灯笼高高挂，每家每户门上都贴了新春联。噼里啪啦，烟火年年，岁岁平安！我们过年啦！

按我们北方习俗，除夕要吃饺子。饺子有馅，人们把各种吉祥、喜气的东西包到饺子里，以寄托人们对新年的美好期盼。

这天家里来了七大姑八大姨，还有大包小包的礼品。看着手里的红包，我闻到了浓浓的年味。

因为来的亲戚比较多，一桌子根本坐不下，便分成了两桌，男女各一桌。但气

势都不差，爸爸和几位伯伯一边喝酒，一边聊天。一年就这么几天大家有时间聚在一起，院子里充满了欢声笑语。这就是一种年味吧！亲情和团圆的味道！

大年三十的烟花，像一朵朵秋日的金丝菊，绽放美丽妖娆，在夜空中尽情绽放，稍纵即逝。

我们一家围在电视机前嗑着瓜子，看着《春节联欢晚会》，耳边还不时传来震耳欲聋的鞭炮声。晚会节目很精彩：有精彩的歌舞和幽默风趣的小品，还有滑稽逗人的相声。

欢声笑语中我也长大了不少，学到了不少知识，懂得了不少道理。这可是一种年味！成长和学习的味道！

(指导老师：王红霞)

年夜饭

□ 政平小学五(5)班 张碧凝

妈妈熬制的鸡汤热气腾腾，透过厨房的门缝，飘散出诱人的香味。我迫不及待地走进厨房，奶奶笑眯眯地对我说：“来咯，火锅来了！”透过白烟，我看到家人们一个个都辣红了脸，但仍不停地夹菜。他们扇着口中的热气，直叫道：“啊呀！辣！辣！”我看着他们的模样，心里暖暖的。

年夜饭开始了，我们围坐在餐桌旁，张开双手，准备享受这一年中最重要的晚餐。大伯举起杯子，语重心长地说：“恰逢过年，作为长辈，我要向你们敬酒，祝大家工作顺利。”顿时，众人举起杯子，对着大伯敬酒。

饭菜丰盛，家人们开怀畅饮，笑声不绝于耳。我们聚在一起，分享着彼此的快乐和困难，感受着家庭的温暖与和谐。



这一刻，我深深感受到家人的爱和支持，我知道，无论遇到什么困难和挫折，家人永远是我坚实的后盾。

年夜饭结束了，我们都满足地拍拍肚子，笑容满面。我感受到了岁月的流转，感激家人们一直的付出和爱。年夜饭不仅是一顿丰盛的晚餐，更是一种传统和情感的传承。这一刻，我发自内心地感到幸福和满足。

(指导老师：张文君)

捕年鱼

□ 横林实验小学三(4)班 顾泽雨

一到过年，我就喜欢住在洛阳的外婆家，昨天蒸年糕，今天包团子，明天做扣肉……家家户户忙里忙外，热热闹闹，年味十足。这不，又传来消息说，村上鱼塘里投下的鱼苗也该丰收了，村民要“捕年鱼”了！这可是村子里最盛大的集体活动之一。

这天，好不容易等到太阳升至中天，我赶紧拉着外婆的手，挎着篮子，一路小跑着来到村中的大鱼塘边。塘边的田埂上早围满了人，有老人，也有孩子；有小伙子，也有大姑娘……个个笑盈盈地站着，好奇地伸长脖子观望。

塘水清清，波光粼粼。好几个穿着齐胸高水裤的中年人，正手握铁铲站在鱼塘中央，将塘底的淤泥堆积起来，筑起一座大坝横在池中。接着，他们用抽水机将坝东头的水抽到坝

西头去了。等东头的水仅余下半人高，富有经验的老者一声令下，水里的几位大伯就将尼龙渔网扔到河面上，等着鱼儿游到网中，再一举捕获。这时，围观的人群骚动起来，尤其是小孩，拍手欢笑着，摇头晃脑地喊道：“撒渔网，下鱼塘，捕大鱼，过年忙！”

鱼塘里的水越来越浅，大大小小的鱼都浮出水面。也许是鱼儿们也意识到了危机，它们纷纷跃出水面，四处扑腾。可它们越是这样，人群就越是欢腾：“今年的鱼可真大哇！”

“看！那条青鱼估摸着得有10多公斤……”

“收网！”一声令下，最激动人心的时刻到了，众人分两队齐力将渔网迅速往上拉。肥硕的鱼儿岂能束手就擒？它们将水溅得大伙儿满脸满身。大网出水了！上岸了！一尾尾大鱼如银丝带般上下飞舞。这时，数不清的小鲫

鱼从网眼里蹦了出来，落在岸边。这可把我们这群孩子乐坏了，一拥而上。谁也顾不上自己的衣服、鞋子了，追着活蹦乱跳的小鱼就跑：“捡小鱼喽！捡小鱼喽！”有的才抓住一条，又滑脱了。一阵阵惊呼声和欢笑声在空气中回荡……

等鱼都清点好了，村长又带着几人按每家几口人把鱼分好。太棒了！我家也分到了一条5公斤多重的大青鱼。我和外婆拎着大鱼，欢天喜地地回家去了。夕阳西下，金色的余晖洒在每个人的脸上、身上，空气中弥漫着“幸福”的鱼腥昧。

夜幕降临，家家户户在腌大鱼、焖大鱼、煮大鱼。外婆用鱼头煮了鲜美的一锅汤，一家人围坐在一起品美食、同举杯，共祝年年有鱼、年年有余！

(指导老师：吴蓉梅)

年小菜——如意菜

□ 湖塘桥第二实验小学三(5)班 沈诺妍

还有几天就过年了，妈妈要外公烧年小菜出来。

我问妈妈什么是年小菜，妈妈说：“这是我们这地方的过年习俗。等到了外公家，你看着外公做就知道了。”

到了外公家，我就看到桌子上摆满了菜，有发芽的蚕豆、花生、黄豆芽、咸菜、百叶、油豆腐、荸荠、芹菜……我心里猜想：这就是外公要烧的年小菜？

果不其然，外公说妈妈最爱吃他烧的年小菜了。我又问外公：“你怎么学会烧的？”外公说：“这是一辈一辈传下来的习俗。过年的时候除了鱼和

肉，年小菜几乎家家都烧。年小菜还有许多寓意，你看那么多菜烩成一锅，是不是象征团圆圆？那黄豆芽也叫如意菜，象征吉祥如意……”听了外公的一番话，我明白了年小菜不仅仅是做个菜而已，它其实也是一种传统，寄托着家庭团聚和对新的一年年的期待。

做年小菜其实工序很多，除了拣菜、洗菜，还要过水、煮、烫等。我就在外公身边当小助手，做力所能及的事情。有我这个小助手在旁边，外公显得特别开心。终于忙得差不多了，外公装着神秘的样子告诉我：“年

小菜味道要好，我有一个妙招，看今天你帮忙的份上，我传给你。就是要把汤料做好，让每个菜都吸足汤料，让味道入骨才能好吃。”虽然我还完全不明白意思，为了不让外公失望，我还是点了点头。

终于，热腾腾的年小菜端到了桌上，我心里有一种满足感，因为这是我和外公一起做的。妈妈赶紧找来筷子，夹了一大筷塞进了嘴里，边嚼边嘟囔着“好吃，好吃”。

外面断断续续的鞭炮声和这年小菜的香气，更增添了浓浓的年味。

